

R-1958

De v. 548  
14

# La Semana Católica de Salamanca

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

NON PRÆVALEBUNT



IN OMNIBUS CHARITAS

Número 631, correspondiente al 22 de Enero de 1898

*DIRECCIÓN*

*ADMINISTRACIÓN*

Calle de Meléndez, núm 29, donde se dirigirá toda la correspondencia—Teléfono núm 32

Imprenta de Calatrava, á donde se dirigirán las reclamaciones—Teléfono núm 17

La subscripción á este semanario, dedicado á fomentar la piedad en el seno de las familias católicas, cuesta sólo **DOS PESETAS** por semestre.

**Únicos centros donde se reciben los  
anuncios extranjeros**

**EN PARÍS:** Agencia Havas, place de la Bourse, 8  
**EN MADRID:** Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8

**SALAMANCA  
IMPRENTA DE CALATRAVA**

á cargo de *L. Rodríguez*

1898

## LA ARGENTINA

SASTRERÍA de  
JUAN PÉREZ HERNÁNDEZ

establecida en la calle del Dr. Riesco  
núm. 11 (antes Toro),

se ofrece á la respetable clase sa-  
cerdotal para la confección de sus  
prendas con selectos géneros, buen  
gusto y economía en los precios.

Se remite catálogo ilustrado gra-  
tis á quien lo desee.

# ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

DON MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

**BENITEZ** DULLETAS para la presente esta-  
ción, de mucho abrigo y últimos mo-  
delos.

# LA SEMANA CATÓLICA

DE

## SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

### ADMINISTRACIÓN

Imprenta de Calatrava, á donde se dirigirán las reclamaciones.—TELÉFONO 17.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN LA DIÓCESI

Dos pesetas por semestre.  
Número suelto: 10 est. de pta

### SANTOS DE LA SEMANA

**Día 23.**—San Ildefonso, Obispo de Toledo.

Nació en Toledo, á principios del siglo VII y llegó á ser uno de los más brillantes astros de la Iglesia. Por espacio de doce años encargóse de su educación San Isidro de Sevilla. Desengañado del mundo, Ildefonso resolvió entrar en la Orden benedictina, donde edificó á todos los monjes por su obediencia, humildad, mortificación y penitencia. Fué nombrado abad, á pesar de su resistencia. Apenas ocupó este lugar, murieron sus padres, dejando á disposición de Ildefonso sus riquezas, que las repartió entre los pobres. Muerto su tío, el Arzobispo de Toledo, fué elegido para sucederle en la silla de esta capital. En este cargo, hizo muchas acciones memorables, pero donde más trabajó su celo, fué en la defensa de la perpétua virginidad de la Santísima Virgen: la cual se le apareció sentada en la silla, donde él acostumbraba á predicar, dándole una casulla y diciéndole que celebrara sus

fiestas con ella, prometiéndole además que dentro de poco tiempo iría á gozar en el cielo de la bienaventuranza eterna.

Murió santamente el 23 de Enero del año 667, habiendo gobernado la iglesia de Toledo, nueve años y dos meses.

Se reza de San Ildefonso, con rito doble de segunda clase y color blanco.

**Día 24.**—*Lunes.*—San Timoteo, discípulo del Apóstol San Pablo; San Feliciano, Obispo, y San Surano, abad.

Se reza de San Timoteo, con rito doble y color encarnado.

**Día 25.**—*Martes.*—La conversión de San Pablo; San Ananías, mártir, y San Proyecto, Obispo.

Se reza de la conversión de San Pablo, con rito doble mayor y color blanco.

**Día 26.**—*Miércoles.*—San Policarpo, discípulo del Apóstol San Juan; Santa Batilda, reina, y los Santos Teógenes, Obispo, y otros treinta y seis mártires.

Se reza de Santa Paula, con rito semidoble y color blanco.

**Día 27.**—*Jueves.*—San Juan Crisóstomo, Obispo y doctor de la Iglesia griega; San Julián,

mártir; San Avito, mártir, y San Mauro, abad.

Se reza de San Juan Crisóstomo, con rito doble y color blanco.

Día 28.—*Viernes*.—San Flaviano, mártir; San Julián, Obispo; San Juan, presbítero, y San Jaime, ermitaño.

Se reza de San Julián, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Día 29.—*Sábado*.—San Francisco de Sales, Obispo y confesor; San Constancio, Obispo y mártir; San Sabiniano, mártir, y San Aquilino, presbítero.

Se reza de San Valerio, Obispo, con rito doble y color blanco.

#### CULTOS DE LA SEMANA

Día 23.—*Catedral*.—A las nueve y media misa solemne. No hay homilía.

*Hermanitas de los pobres*.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

*Clerecía*.—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa rezada de los Congregantes de San Luís.

*Adoratrices*.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco, villancicos y adoración del Niño Jesús.

*Capilla de las Hijas de Jesús*.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

*Iglesia conventual de la Magdalena* (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

*Iglesia conventual de San Esteban*.—Cuarto domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

Día 24.—*Iglesia conventual de San Esteban*.—Al obscurecer, todos los días el Santo Rosario.

*San Blas*.—A las cinco de la tarde se trasladará la imagen del Santo á la iglesia de la Purísima.

Día 25.—*Catedral*.—A las siete y media misa rezada en la capilla de San Antonio.

*San Martín*.—Comienza la novena á San Blas.

*Purísima Concepción*.—La novena á San Blas, por la mañana á las ocho y media y al obscurecer.

Día 26.—*San Martín*.—Continúa la misma novena.

*Purísima Concepción*.—Prosiguen los cultos anunciados.

Día 27.—*San Martín*.—La novena á San Blas.

*Purísima Concepción*.—Prosigue la novena á San Blas.

Día 28.—*San Martín*.—Sigue la misma novena.

*Purísima Concepción*.—La novena anunciada.

Día 29.—*Iglesia conventual de San Esteban*.—A las siete misa cantada privilegiada del rosario.

*Purísima Concepción*.—La novena en honor del glorioso San Blas.

*Iglesia conventual de la Magdalena* (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne salve carmelitana.

*San Martín*.—Continúa la novena á San Blas.

## LA AVARICIA ROMPE EL SACO

**A**LTO, alto y seco á lo D. Quijote, con una nariz de pimiento riojano, ojos chiquitines y de color indefinido, rostro verdinegro y pelo áspero cual piel de erizo, era D. Canuto Sabandija, la más miserable criatura que alumbró jamás el sol.

La avaricia, le tenía ciego y desatinado. Por un céntimo se daba de bofetones con el lucero del alba.

Jamás usó calzoncillos ni medias, por considerarlo gasto supérfluo.

Un pantaloncillo raído y remendado que dejaba expuestos á la pública vergüenza por lo corto, huesosos y sucios tobillos; americana larga y holgada, vieja como el pecado; y una gorra mugrienta de la época de Maricastaña, componían toda su indumentaria.

\*  
\* \*  
\*

Aquel día estaba Sabandija contento como una guitarra.

Frotábase las manos de gusto y parecían bailar en las órbitas sus ojuelos vivarachos y expresivos.

Leía y releía aquel papel que la fortuna le había deparado.

No daba lugar á linaje alguno de duda: era el testamento de su abuelo, y en él revelaba que allá en lo alto de la montaña próxima, un metro bajo la tierra y junto á la peña que en la comarca llamaban *redonda*, se hallaba todo un tesoro: una tinaja llena de onzas.

¡Qué fortuna! Era para volverse loco.

Don Canuto, que no comía por aumentar su caudal, iba á pesar por arrobas el oro.

Así se explica que paseara como frenético, que riera y llorara al mismo tiempo y hasta que echara al aire sus apergaminadas y secas piernas haciendo piruetas como el más hábil bailarín.

Pero era preciso tener prudencia, mucha prudencia y guardar el más absoluto sigilo.

¡Qué desgracia si alguien se enteraba!

Aquella misma noche iría al monte provisto de las herramientas correspondientes para sacar aquel rio de oro.

\* \* \*

Efectivamente. Después de sudar mucho, consiguió hallar la tinaja rebosando monedas.

Á la luz mortecina de una linterna vió aquél tesoro y á punto estuvo de morir de alegría. Era cierto, allí estaban centenares de onzas clamando *libranos de la cautividad* y él iba á ser el Ciro dichoso que rompiera las ligaduras de aquellas *prisioneras*, que después de largos años verían otra vez la luz del sol á la que pondrían competencia con su brillo.

Sabandija cogió un saco que llevaba prevenido y lo llenó de oro en menos que canta un gallo.

Mas había dejado un cabo suelto; se le olvidó llevar un borriquillo para transportar tan pesada carga.

Esto no obstante, el avaro no desalentó y sacando fuerzas de *flaqueza*, cargó sobre sus hombros el tesoro. ¡Qué cosa más dulce que verse agobiado con carga tan preciosa!

\* \* \*

De pronto, sintió aligerarse el peso y con estrepitoso ruido cayeron las monedas rodando por la falda de la montaña.

Un ¡ay! agudísimo se escapó del pecho de D. Canuto.

El saco se había roto y por la enorme abertura salían cantando un *himno á la libertad* las *peluconas*.

¡Qué apuro, Dios santo!

La linterna se había apagado, y la noche estaba oscura como boca de lobo.

Volver al pueblo era imposible, porque la mañana se echaba encima á paso de gigante y se enterarían todos, y...

Don Canuto gritó, lloró, se mesó los cabellos y no pudiendo recibir tan fatal golpe, cayó como herido por un rayo, en mortal síncope sobre el montón informe de oro. . .

. . . . .

\*  
\* \*

Cuando volvió en sí, se encontró en el lecho miserable donde solía dormir.

Abrió con ansia sus ojuelos y dando un grito desgarrador exclamó:

—¿Dónde está mi oro?

—Aquí—repuso el médico que estaba á la cabecera del lecho.

—Aver..... á ver.....

El médico le enseñó un saco viejo sobre el que había estampado estas palabras: *La avaricia rompe el saco*.

Todo había sido una burla preparada por el mismo médico para conocer al avaro.

Las monedas habíanse hecho de plomo imitadas á maravilla.

Don Canuto aprendió la lección y consiguió curarse del horrible vicio de la avaricia.

N. PEREIRA.

## MORALIDAD DEL BAILE

DE PRÓLOGO

**S**E acerca el Carnaval, y con él, esa no interrumpida serie de funestos holgorios, mejor diré de gravísimos pecados.

Pensando estaba yo una tarde en la diversión favorita de la *cuaresma del diablo*: en el baile. Es donde nuestro común enemigo hace de las suyas con más libertad. Yo diría, que si en todas las carnavalescas diversiones campa éste por sus respetos, en el baile lo hace de tal manera, que parece como si hubiera logrado desasirse de la cadena á que está fuertemente amarrado y anduviera el muy truhán, libre y sin trabas, buscando con qué entretenir la sed insaciable de almas que le devora. Y, ciertamente, si en todos los instantes es certísimo lo que de él dice el Apóstol: «que busca á quien devorar», en éstos de Carnaval, y en su diversión más preciada, el baile, es á todas evidente. El mismo Apóstol nos da el remedio, al anunciarnos el peligro, con estas admirables palabras: «Sed sóbrios y estad alerta».

Qué oportuno, qué beneficioso para la sociedad había de ser, continuaba pensando yo aquella tarde, un tratadito en que, desentrañando el «estad alerta» del Apóstol se expusiera una doctrina completa, acerca de los bailes modernos, trazando la línea divisoria entre lo lícito y lo ilícito de estas diversiones, consideradas á la luz de la Moral

y sin exageraciones de ningún género, tal como se hace en las cátedras de esta importantísima Ciencia!

Mucho se ha escrito acerca del baile; pero tengo para mí, fundándome en las razones que diré á continuación, que falta un trabajo del carácter indicado.

Los autores que de una manera didáctica han tratado el asunto, lo han hecho en la lengua latina. Y se nos ocurre preguntar: ¿Quién lee, ó mejor dicho, quién puede hoy leer el latín? Muy contados por desgracia. De los autores ascéticos dicen muchos, y con sobrada razón, que no tratan del *deber estricto*, sino más bien de la *perfección evangélica*, cuyo solo nombre hace temblar á esta sociedad disipada. Y de los autores católicos que escriben obras de propaganda, no falta quien diga, con razón ó sin ella, que eso he de discutirlo ahora, que son exagerados y sobremañera intransigentes.

Si fuera dado á nuestra corta experiencia, y no temiéramos rebajar cosas de suyo muy altas, probaríamos á clasificar y comparar á la Sociedad cristiana del día, en esta forma: Al presentarse hoy los cristianos (y cuenta que no hablo de incrédulos, herejes ni cismáticos) ante el mostrador de la Iglesia Católica con ánimo de comprar la joya riquísima de la Bienaventuranza eterna, los más la desprecian, una buena parte regatea, y bien contados la compran á cualquier precio.

Pues bien: para esos *regateros* hubiera deseado yo señalar un *precio fijo* que llenara el vacío, que se echa de ver en esta materia de los bailes, si, consultando con mis fuerzas, según el horaciano precepto, no hubiera notado mi insuficiencia.

Pero hé aquí que, rebuscando en mi humilde librería algo parecido al ideado trabajo, vine á encontrar un legajo de manuscritos curiosamente atados con una cinta ver-

dosa. Y, antes de pasar adelante, permítame, lector benévolo, una digresión de todo punto indispensable, para conocer la procedencia de los mencionados manuscritos.

Tenia yo un pariente que, no porque lo fuera mio,— como dicen las personas vulgares para excusar la inmodestia—era excelente moralista y un tantico inclinado á los estudios literarios, y, sobre todo muy santo. Mi buen tío (que este era el parentesco que con él me ligaba) me dejó al morir su modesta librería; y yo, que no soy tan aplicado como él lo era, no he visto aún más que una pequeña parte de la que, con el hallazgo de esa tarde, ya se me antoja preciosa herencia.

Desaté, y si he de ser más exacto, corté las ligaduras de aquel envoltorio. Y ¿cuál no sería mi sorpresa, cuando me hallé con una correspondencia epistolar que mi buen tío había sostenido con un señorón matritense, en la cual se ventilaba nuestro asunto cabalmente como yo lo había ideado? Salté de contento en vista de aquella joya y determiné darla luego á la estampa sin otras pretensiones, por mi parte, que la de fiel pendolista.

Por si fuera útil á mis prójimos, publicaré con la ayuda de Dios, y contando con la hospitalidad de LA SEMANA CATÓLICA, la mencionada correspondencia, sin quitar punto ni coma á las sapientísimas enseñanzas de mi inolvidable tío.

¡Quiera el Cielo que estas cartas abran los ojos á los incautos padres de familia que no vacilan en llevar á sus hijos á esas diversiones, sean ó no pecaminosas, ó, por lo menos, sirvan de norma á esos otros que buscan solamente, regateando con Quien tan generoso se ha mostrado con ellos, el límite aquilatado de lo lícito!

UN PÁRROCO DE ALDEA



## La Ciudad y el Orbe Católicos

**La salud del Sumo Pontífice.**—Su Santidad el Papa Leon XIII continúa sin novedad en su importantísima salud.

**Influencia de las malas lecturas.**—La desgraciada mujer de Carrara, el asesino de un cobrador de una casa de banca de París, cuenta que todas las noches leía en alta voz el folletín del *Petit Parisien* á su marido, el cual, en cierto pasaje, la interrumpió diciendo:—Ese es un buen medio para asesinar á C...

Larga es ya la lista de los crímenes debidos á la lectura de folletines y de novelas perversas, y si los padres comprendiesen bien sus deberes, harían lo posible por impedir que sus hijos leyese cierta clase de novelas y, sobre todo, las novelas de folletín. Por su parte, los católicos deberían emprender una cruzada contra esa literatura malsana é inspirarse en el ejemplo de Windthorst, el ilustre jefe del centro católico del parlamento alemán, que exclamando un día:—¿Quién compra malos libros? Las personas honradas—pedía un nuevo mandamiento de la Iglesia que prohibiera esta clase de lecturas.

**Anomalías.**—El general Gallieni, gobernador de Madagascar, ha pedido al Gobierno francés, cincuenta religiosos para fundar escuelas en aquella isla, el cual ha transmitido dicha petición al Instituto de Hermanos de las Escuelas cristianas, que por de pronto han enviado quince con dicho objeto, los cuales deben fundar en Tamatave una escuela normal de maestros.

Impedir en Francia la enseñanza pública á esos mismos Hermanos á quienes se recurre para que se dediquen á ella en las colonias, es una anomalía evidente que se inspira sin duda en aquella famosa frase de Gambetta: «El anticlericalismo no es artículo de explotación».

**En ensayo.**—Acaba de inaugurarse en Montpellier un «Café de templanza», donde quedan prohibidas todas las bebidas alcohólicas; tampoco se permitirá la entrada en él, más que de periódicos graves y revistas serias; pero en manera alguna á periódicos ni revistas que tengan el menor resabio pornográfico.

En este café, y por la módica cantidad de quince cén

timos, pues quedan prohibidas las propinas, se podrá tomar una taza de excelente café ó té.

El elogio de este establecimiento lo hizo en el acto de la inauguración M. Carlos Gide, profesor de economía política, diciendo que podía prestar grandes servicios á la sociedad, combatiendo el alcoholismo, reemplazando á las tabernas, y creando un centro de reunión para todas las clases sociales, donde se pudiera hablar y discutir honradamente.

**Balance anual.**—Un periodista italiano resume el balance del año 1897 con relación á los intereses católicos en las siguientes líneas.

Para la Iglesia, para el Vaticano y para el Papa, el año último no ha acabado mal, por supuesto, considerando los tristes tiempos que corren.

Las famosas circulares anticatólicas emanadas del marqués de Rudini, han sido hasta ahora letra muerta, si así puede decirse. El despertar religioso de Italia prosigue felizmente. Lo mismo se puede decir de toda Europa, según las noticias que de todos los países llegan al Vaticano, que se declara satisfechísimo. Y el Papa León XIII continúa gozando de una salud y de una inteligencia y memoria que, atendida su edad, es maravilloso.

**Contrastes.**—Contemplemos la figura del anciano León XIII, débil, enfermo, casi á las puertas del sepulcro, cargado con la cruz de tantos dolores, y sin embargo, sonriente, lleno de esperanza.

En estos días precisamente se habla de Bismarck, el antiguo perseguidor de la Iglesia, y se cuenta que afligido y angustiado al verse próximo al sepulcro, no halla su familia manera de sacarlo de su tristeza.

¡Qué diferencia entre el ocaso de estos dos soles! El sol de la fe católica despidiendo alegres rayos de luz hasta última hora, y el sol del positivismo político derramando lágrimas de tristeza y desesperación.

**La muerte de un masón.**—Uno de los hombres que más daño han hecho en Bélgica al catolicismo, el Ministro que imitando á Julio Ferry en Francia suprimió la enseñanza religiosa en las escuelas, señor Van Humbeeck, era masón; pero tenía un resto de fe, y al morir quiso morir cristianamente. Veinticuatro horas antes de su muerte, despreciando los respetos humanos, dijo varias veces: ¡Un Sacerdote, un Sacerdote, por favor, que venga un Sacer-

dote!.... Pero los masones rodeaban su lecho de muerte y lo impidieron, muriendo el enfermo sin Sacramentos. Terrible ejemplo que manifiesta lo que vale la amistad de los masones, y á qué horrible esclavitud se someten los incautos y temerarios que se afilian á tan maldita secta.

## Las Diócesis de España

**Buen ejemplo.**—En el ofertorio de la Misa mayor, celebrada en Santa María, de Castellón de la Plana, el 2 del corriente, se leyó el fallo declarando que el Sr. Benedito ha incurrido en la excomunión *lactae sententiae*, por el delito de persecución del clérigo D. Juan B. Martínez.

Después hemos leído con satisfacción en los periódicos de Castellón y Tortosa que el Sr. Benedito, mostrándose verdadero católico, ha acatado el fallo de la justicia eclesiástica, arrepintiéndose de su falta y pidiendo le sea levantada la excomunión.

Este acto público de humildad enaltece á dicho señor Benedito.

**Sacerdote celoso y dignísimo.**—Leemos en el periódico católico *El Vizcaino*, de Bilbao:

«Ha muerto en Montelivet, pueblo cercano á Marsella, su cura párroco, D. Carlos Batiste, sacerdote de excelentes cualidades, modelo de virtudes.

Fundó iglesias, escuelas, sociedades benéficas. Recogió de la caridad pública y empleó en esas obras meritorias unos 500 000 francos.

Era natural de Ascó, de donde faltaba hace veinticinco años, y donde sólo fué para enterrar á sus padres.

No quiso nunca naturalizarse francés, guardando así fidelidad á su patria.

En Marsella organizó una suscripción, que dió grandes rendimientos, á beneficio de los heridos de Cuba y Filipinas.

¡Descanse en paz el buen patriota y el virtuoso sacerdote!»

**Las Ordenes religiosas en Filipinas.**—El *Diario de Barcelona* inserta una interesante carta de Manila en la que, con gran copia de datos se reseña la guerra insidiosa que en el archipiélago se está haciendo á las Ordenes religiosas.

Por otro lado, parece que andan las logias masónicas y los puntos filipinos de la Península agitándose y ponien-

do carteles en los periódicos excitando al Gobierno á que lleve al archipiélago de Magallanes reformas secularizadoras de los curatos y de expulsión de las Ordenes religiosas.

De donde se deduce que la paz material parece que es un hecho en Filipinas, pero á costa de la paz moral. Desarmada queda la insurrección, pero siguen arma al brazo los sectarios que la provocaron.

No ha coronado el éxito los planes estratégicos de Aguinaldo, pero es completo el triunfo de las logias.

**Beatificación del venerable P. Hoyos.**—En Valladolid continúan las gestiones necesarias para dar por terminada la causa de beatificación del venerable P. Bernardo Francisco de Hoyos, de la Compañía de Jesús.

Estos días ha llegado á aquella capital para declarar en la causa el Sr. Arcediano de la Catedral alavesa.

**Buen principio.**—El 7 del pasado Diciembre llegó á Huelva una hermosa imagen del glorioso San Antonio, que ha sido colocada en la Parroquia de la Concepción: el Santo parece quiso celebrar su entrada haciendo un gran milagro.

Una señora tenía á su hija gravemente enferma, acometida de una maligna fiebre. Acongojada y triste con el temor de un fatal desenlace se encomendó al Santo cuya imagen acaba de llegar de Barcelona.

¡Cosas de San Antonio! al día siguiente la enferma había mejorado en tales términos, que abandonando el lecho fué á ofrecer á su Santo protector dos hermosas velas.

---

## Salamanca

---

**Necrología.**—Han fallecido: en esta ciudad, el Párroco jubilado de San Justo D. Manuel Mulas; en Béjar, D. Rafael Lozano, padre político del Secretario del Director de los ferrocarriles S. F. P.; en Cabeza de Framontanos, doña Narcisa Gorgojo, madre del Párroco de dicho pueblo; en Salamanca, D.<sup>a</sup> María Limia Sánchez, y en Valladolid, D. Isidoro Calvo, abogado, hermano del Párroco de Barrueco Pardo.

**Donativos para la Basílica de Alba de Tormes.**—Eminen-

tísimo Sr. Cardenal Sancha, Arzobispo de Valencia, 200 pesetas; D. Emilio Corredor, corresponsal de Jaen, 220 id.; D. Mariano de Castro, Deán de Guadix, 10 id.; R. P. Prior de Carmelitas de Burgos, varios donativos, 130 id.; don Ramón Barberá, Arcipreste de la Santa Iglesia Catedral de Salamanca, 100 id.; D. Cayetano Sentis, Doctoral de León, 100 id.; del Sr. Farmacéutico de Macotera, 25 id.; de otra persona devota de ídem, 5 id.; R. M. Superiora general de las Adoratrices de Madrid, 100 id.; D. Segundo Vadillo, Penitenciario de Segovia, por varios donativos (tercera colecta), 25'65 id.; D.<sup>a</sup> María Esteban, por coros de Santo Tomás de Salamanca, 00'90 id.; D.<sup>a</sup> Encarnación Hernández, de Terrubias (Salamanca), 5 id.; D.<sup>a</sup> Valentina Aguilera (Madrid), 120 id.; D. Sergio Martín, Beneficiado de la Santa Basílica Catedral de Salamanca, 5 id.; Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Ciudad Real, 100 id.; R. Párroco de la Magdalena de Mont-de-Marsán (Francia), 50 id.; D.<sup>a</sup> Engracia Salgado (Toledo), 10 id.; R. M. Priora de las Carmelitas de Coimbra (Portugal), 20 id.; de unas Señoras devotas de Aveiro (ídem), 5 id.; Excmo. Sra. Marquesa de López (Madrid), 400 id.; R. M. Priora de Carmelitas de Aveiro (Portugal), 20 id.; R. P. Prior de Carmelitas Descalzos de Begoña (Bilbao), 250 id.; R. P. Prior de Carmelitas Descalzos de Corella (Navarra), 35 id.; de una devota (ídem), 5 id.; RR. PP. Carmelitas Descalzos de Ratisbona (Alemania), 300 id.; D.<sup>a</sup> Teresa Ramos (Navarredonda de la Rinconada), 2,50 id.; D. Luís Elías de Pando (ídem), 1 id.; D.<sup>a</sup> María del Pilar Elías (ídem), 00'50 id.; D.<sup>a</sup> María de las Mercedes Tabernero (ídem), 00'50 id.; R. M. Celestina (del convento de Santa Isabel ó la Asunción de Madrid), 500 id.; D. Pedro Rodrigo Yusto (Burgos), 125 id.; recaudado en la parroquia de Santiago, de Bilbao (en la función), 541 id.; D. Isidoro Montealegre, párroco de San Nicolás, de Bilbao, 250 id.; RR. MM. Carmelitas Descalzas de Bilbao, 50 id.; D. Leonardo Zabala, por varios donativos (Bilbao), 500 id.; RR. MM. de la Visitación, de Pamplona, 25 id.; D.<sup>a</sup> Patrocinio Murga (Salamanca), 215 id.; D. Pedro Sánchez Hernández, 5 id.; D.<sup>a</sup> Gonzala Santana (Salamanca), 5.000 id.; D. José M.<sup>a</sup> Ibáñez (Burgos de Osma), 12 id.; D. Félix Landa (Victoria) por donativos, 1.000 id.; D. Alejandro Cabezas (Los Villares), 1'25 id.; Sr. Director de la Asociación Teresiana (Lérida), 20 id.; D. Julián Estrada, Presbitero (ídem), 10 id.; una

devota (idem), 5 id.; D. Antonio Alós, Presbítero (idem), 1 id.; D.<sup>a</sup> Bonifacia Blake (Madrid), 15 id.; D.<sup>a</sup> Emilia Godino (idem), 5 id.; D.<sup>a</sup> Paulina Godino (idem), 5 id.; don Emilio García (Rodasviejas, Salamanca), 125 id.

**Los coros teresianos.**—Leemos en la *Basilica Teresiana*:

«Excelentes resultados, como era de esperar, está dando el medio adoptado por las Sras. *Promovedoras* del culto y la devoción á Santa Teresa, la formación de *Coros* de quince socias, cada una de las cuales contribuye mensualmente con la insignificante cuota de *cinco* ó *diez* céntimos de peseta para las obras de la Basílica. Este medio, suave y al alcance de todas las fortunas, amplia y perseverantemente desarrollado, será el hilito de agua que ha de formar el gran caudal necesario para empresa tan grandiosa. ¿Qué Señora no tiene quince personas conocidas entre sus deudos y amigos y hasta sus piadosos sirvientes, que, de buen grado, con sincera generosidad, den sus nombres para la formación de un *Coro*?

Como quiera que en las capitales de diócesis de España hay Delegados designados por los Rmos. Sres. Obispos, á dichos Delegados pueden entregar las Sras. *Promovedoras* las limosnas de sus coros. En los pueblos, los Párrocos recogerán gustosos esas limosnas y los donativos extraordinarios, remitiéndolos á los Sres. Corresponsales, cuyos nombres van en esta Revista, ó á los Conventos ó residencias de PP. Carmelitas, ó también, si les fuere más cómodo, al Centro teresiano de Salamanca (Oficinas del Palacio Episcopal).

El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico en Madrid, se ha dignado conceder cien días de indulgencia, y los Prelados españoles las suyas, á cuantos den limosna para la Basílica en construcción de Santa Teresa de Jesús, rogando por los fines de la Iglesia. Constantemente se elevarán plegarias y se dirán misas en le altar del sepulcro de la Santa por los bienhechores de la Basílica».

«**De venta.**—Se ha recibido en la Delegación del Centro Teresiano de Salamanca (oficinas del palacio Episcopal), una considerable remesa de las tres obras siguientes, destinadas á la venta: 1.<sup>a</sup> *Vida de Santa Teresa de Jesús*, publicada por la Sociedad fototipográfico católica, bajo la dirección de D. Vicente de la Fuente, conforme al original autógrafo que se conserva en el Escorial.—Volumen en folio: Madrid, 1873.—Su precio primitivo era el de 80 pesetas, y se ha rebajado al relativamente ínfimo de 25 pesetas, de cuyo importe ceden los propietarios de la edición un 25 por 100 en favor de la Basílica de Alba de Tormes. 2.<sup>a</sup>, Libro de las *Fundaciones*, edición autografiada conforme al original del Escorial y anotada por dicho señor De la Fuente. Esta obra se vende en las condicionees que la anterior. 3.<sup>a</sup> *Recuerdos de Santa Teresa*, libro curiosísimo, escrito por el citado catedrático de la Universidad Central, con ocasión del tercer centenario de la Santa. El producto total de la venta lo ceden D. Vicente de la Fuente, Presbítero de Calatayud y su señor padre, tío y hermano respectivamente, y herederos del docto escritor teresiano, á beneficio de las obras de la Basílica.—Precio de cada ejemplar: 2 pesetas 50 céntimos».

**Junta.**—Se celebrará mañana en el Círculo de Obreros Junta general, para la revisión del Reglamento.

**El Apostolado.**—Mañana domingo celebrarán su Junta mensual los Sres. Celadores y Celadoras del Apostolado de la Oración.

**Procesión.**—El lunes será trasladada procesionalmente la imagen de San Blas, desde su iglesia á la parroquia de la Purísima, en donde se celebrará la novena á dicho santo.

**Pan de San Antonio.**—Favores alcanzados por mediación del Santo y consignados en las papeletas correspondientes á la semana que finalizó el día 15 de Enero.

«Por haberme concedido la salud os doy 2 pesetas para el pan de los pobres. *Angela.*—Doy lo ofrecido. *Isabel.*—Por haberme encontrado lo perdido: una peseta para el pan. *Una devota.*—Por los favores alcanzados por vuestra intercesión os doy las 7 perras ofrecidas para el pan. *J. R.*—Por los favores concedidos: 4 pesetas para dos misas (se dirán el martes, 25 de Enero, y el martes, 1.º de Febrero, á las siete y media), y 3'50 pesetas para el pan de los pobres. *M. H. N.*—Santo bendito: os doy lo mensual y las gracias. *P. L. L.*—Damos una peseta para el pobre más anciano (se entregó á Agustina Prieto Hernández, viuda, pobre, enferma y de setenta años).—Favores recibidos: 2 pesetas para el pan. *Carmen.*—Por dos favores recibidos: una peseta.—Por un favor recibido: una peseta para el pan. *F. P. M.*—Dos pesetas para el pan de los pobres.—Cinco pesetas para el pan de los pobres porque pusiste buenas á mis hijas.—Una peseta por dos favores. *A y A.*—Doy un real para el pan por la salud de un enfermo. *S.*—Cinco pesetas para el pan por un favor alcanzado. *R. S.*—Por un favor concedido: una peseta para el pan.—Por favor concedido por el Santo á un devoto suyo: 2 pesetas para el pan de los pobres.—Por gracias alcanzadas: 22 reales para el pan de los pobres.—Por varios favores: 1'25 pesetas para el pan. *M. B.*—Doy lo ofrecido por haberse arreglado tan bien todo para ser Religiosa.—Doy lo ofrecido todos los meses y 2 reales por otros favores. *A. G.*—Una peseta para el pan por la salud de mi madre. *M. Dolores García* (de la Orbada).—Tres pesetas á San Antonio para los pobres por las gracias que el Santo me ha concedido. *E. B.*—116 reales.—Os doy la limosna que os ofrecí porque me concedísteis, al siguiente día de pedirlo, la gracia que os suplicaba. *M. H.*—Santo bendito: os doy las gracias porque no fué grave la enfermedad de mi madre, y 2 reales para el culto y otros 2 para el pan de los pobres como os ofrecí, Santo querido».

Las limosnas recogidas importaron: 124'44 pesetas para el pan; 23'86 para el culto; limosna de una peseta para un solo pobre anciano, y 4 pesetas para dos misas que se dirán el martes, 25 de Enero, y el día 1.º de Febrero á las siete y media en el altar del Santo.





EL ILMO. SEÑOR

**D. GERARDO VÁZQUEZ DE PARGA**  
**Y MANÑILLA**

FALLECIÓ EL DÍA 25 DE ENERO DE 1896

**R. I. P.**

---

Su viuda la Sra. D.<sup>a</sup> María del Patrocinio de Murga y García; hermano, hermanas políticas, tías, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

---

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente mes en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé) y en las de PP. Dominicos, PP. Jesuítas y PP. Carmelitas de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen habrá misa hasta las doce.

SALAMANCA.—Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.—Teléfono 17

LIBRERÍA ))

(((((( (((((( (((((( RELIGIOSA

ANTONIO GARCÍA

**Rua, 32, SALAMANCA**

Misales, Breviarios, Diurnos, Rituales, Semanas Santas y Devocionarios de todas clases.

Imágenes en madera (talla) y madera vestidas de raso ó terciopelo, y en cartón madera: pídanse precios, que se mandan gratis.

Oleografías y sacras. Se ponen en sus marcos á precios reducidos.

Representante en los objetos de metales para el culto Divino de la Casa Meneses de Madrid y de la Metalúrgica de Santander.

Inmenso surtido en objetos piadosos: rosarios, medallas, cruces, Cristos tanto en blancos como dorados.

Calendarios del Corazón de Jesús.

Centro de subscripciones á todas las revistas y periódicos católicos.

Cera pura de abejas. Incienso á 1'25 pesetas la libra.

LIBRERÍA RELIGIOSA

♦♦ ANTONIO GARCÍA ♦♦

**32, Rua, 32, SALAMANCA**

# J. León Arias

**cirujano-Dentista**

Especialista en dentaduras postizas  
y operaciones de la boca.

DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

## Máquina FOTOGRAFICA

Se vende una casi nueva, instantánea,  
con el objetivo Steinheil, por la mitad de  
su precio.

Entenderse con el Regente de esta im-  
prenta.

## PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando **PAPEL DE ARMENIA**  
El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y per-  
sonas que les cuidan, los médicos  
recomiendan purificar el aire que-  
mando **PAPEL DE ARMENIA.**  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: **CEBRIAN y C.ª** Barceiona

LIBRERIA RELIGIOSA

ANTONIO GARCIA

SALAMANCA